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(1100/GG/SRG) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

निधि सबंंधी उल्लेख 

1100 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को अत्यंत दखु के साथ हमारे तीन पूर्व सहयोगगयों के गनधन 

के बार ेमें सूगित करना है।  

श्री निबु सोरिे झारखंड के दमुका संसदीय गनर्ाविन के्षत्र से 7र्ीं, 9र्ीं, 10र्ीं, 11र्ीं, 13र्ीं, 14र्ीं, 

15र्ीं तथा 16र्ीं लोक सभा के सदस्य थे। उन्होने कें द्रीय कोयला मंत्री तथा गर्गभन्न संसदीय सगमगतयों के 

सदस्य के रूप में अपनी सेर्ाए ंप्रदान की थीं। र्े राज्य सभा के र्तवमान सदस्य थे और इससे पहले भी दो बार 

राज्य सभा के सदस्य रह िकेु थे।  

श्री सोरिे ने तीन बार झारखंड राज्य के मुख्यमंत्री पद का दाययत्व भी संभाला था।  

श्री सोरिे ने सामागिक न्याय और िनिातीय समदुाय के गर्कास एर्ं कल्याण के गलए आिीर्न 

संघर्व गकया। झारखंड राज्य के गठन में उनकी उल्लेखनीय भूगमका को सदैर् याद गकया िाएगा।  

श्री निबु सोरिे का गनधन 81 र्र्व की आय ुमें 4 अगस्त, 2025 को नई गदल्ली में हुआ।  

श्री निलकधारी प्रसाद नसहं झारखंड के कोडरमा संसदीय गनर्ाविन के्षत्र से 8र्ीं और 13र्ीं लोक 

सभा के सदस्य थे। उन्होंने ऊिाव संबंधी संसदीय स्थायी सगमगत के सदस्य के रूप में अपनी सेर्ाए ंदीं।  

इससे पहले, श्री गतलकधारी प्रसाद गसंह गबहार गर्धान सभा के सदस्य भी रहे।  

श्री निलकधारी प्रसाद नसहं का गनधन र्र्व की 87 आयु में 21 अपै्रल, 2025 को झारखंड के गगररडीह 

में हुआ।  

श्री राम रनि नबन्द उत्तर प्रदेश के गमिावपरु संसदीय गनर्ाविन के्षत्र से 13र्ीं लोक सभा के सदस्य थे। 

इससे पहले र्ह दो बार उत्तर प्रदेश गर्धान सभा के भी सदस्य रहे और उन्होंने उत्तर प्रदेश सरकार में मंत्री के 

रूप में भी अपनी सेर्ाए ंदीं।  

श्री राम रनि नबन्द का गनधन 83 र्र्व की आय ुमें 15 िून, 2025 को र्ाराणसी, उत्तर प्रदेश में हुआ।  

हम अपने पूर्व सहयोगगयों के गनधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हैं और शोक संतप्त पररर्ारों के प्रगत 

अपनी संर्ेदना व्यक्त करते हैं।  

अब सभा गदर्ंगत पणु्यात्माओ ंके सम्मान में थोड़ी देर मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

माननीय अध्यक्ष : ओम शाांयतिः शाांयतिः शाांयतिः। 

----- 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल। 

 प्रश्न सांख्या 221. श्री माधर्नेनी रघुनंदन रार् जी।    

1104 बजे 

(इस समय श्री अभय कुमार गसन्हा, डॉ. टी. सुमगत उर्व  तागमझािी थंगापंगडयन,  

श्री इमरान मसूद, श्री राजकुमार रोत, सशु्री सयानी घोष और कुछ अन्य  

माननीय सदस्य आकर पटल के यनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान)   
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(Q. 221)  

SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): Hon. Speaker, 

Sir, will the Minister of Agriculture and Farmers Welfare be pleased to 

state details of the schemes providing subsidies and other benefits 

available to the farmers, the instances of suicides by the farmers in the 

country and the steps taken to address the same? The Direct Benefit 

Scheme made for the farmers include the Kisan Samman Nidhi. … 

(Interruptions) The hon. Minister is requested to provide the details of the 

measures taken for the welfare of the farmers, particularly in the State of 

Telangana. … (Interruptions) 

(1105/YSH/SM) 

श्री श ‍िवराज श िंह चौहान : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने यकसान यहतैषी 

सवाल पूछा है। … (व्यवधान) मैं उसका जवाब देना चाहता ह ूँ। यह सवाल यकसानों के व्यापक 

यहतों से सांबांयधत है। यह सवाल यकसानों की आय को बढ़ाने के यलए है। यह सवाल यकसानों 

के कल्याण की योजनाओ ां के बार ेमें है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण चाहता ह ूँ। यह यवपक्ष क्या तमाशा कर 

रहा है? प्रयतपक्ष लोकतांत्र की हत्या कर रहा है। … (व्यवधान) यह मझुे सवालों का जवाब नहीं 

देने द ेरहा है। मेरे सवाल यकसानों से सांबांयधत हैं, गरीबों के कल्याण से सांबांयधत हैं। ये केवल 

लोकतांत्र की हत्या कर रहे हैं। यकसानों को उनकी कल्याणकारी योजनाओ ां के बार ेमें जानने 

का अयधकार है। इसीयलए ये मझुे रोकने का प्रयास कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं जवाब देना चाहता ह ूँ। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, आप जवाब दीयजए।  

… (व्यवधान) 

श्री श ‍िवराज श िंह चौहान : माननीय अध्यक्ष महोदय, ये लोग बहुत शोर-शराबा कर रहे हैं। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, आप जवाब दीयजए।  

… (व्यवधान) 

श्री श ‍िवराज श िंह चौहान : माननीय अध्यक्ष महोदय, आज मैं दावे के साथ यह कहना 

चाहता ह ूँ यक प्रधान मांत्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में यपछले 10-11 सालों में यकसानों की 

आय दोगनुी करने के यलए अनेक कदम उठाए गए हैं। … (व्यवधान) उत्पादन बढ़ाना, उत्पादन 

की लागत घटाना, उत्पादन का ठीक दाम देना, लाभकारी मूल्य देना, नुकसान हो जाए तो 
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भरपाई करना, कृयष का यवयवधीकरण और प्राकृयतक खेती जैसे अनेक उपाय यकए गए हैं। … 

(व्यवधान) उन उपायों के पररणामस्वरूप यकसानों की आय बढ़ी है और लाखों यकसानों की 

आय दोगनुी से ज्यादा हुई है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके सामने यनवेदन करना चाहता ह ूँ यक ‘पीएम यकसान 

सम्मान यनयध ’, ‘प्रधान मांत्री फसल बीमा योजना’, उववरक सयससडी, एमआईएस जैसी 

योजनाओ ां के अांतगवत और ‘प्रधान मांत्री सम्मान यनयध’ के अांतगवत लगभग चार लाख करोड़ 

रुपये यकसानों के खाते में सीधे डाले गए हैं। … (व्यवधान) ऐसा आज तक नहीं हुआ है। क्या 

इन्होंन ेकभी यकसानों के खाते में पैसा यदया है? ‘फसल बीमा योजना’ के अांतगवत 2 लाख 12 

हजार करोड़ रुपये सीधे यकसानों के खाते में नरने्र मोदी जी की सरकार ने डालने का काम 

यकया है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से देश को बताना चाहता ह ूँ यक अकेली 

फयटवलाइजर सयससडी पर नरने्र मोदी जी की सरकार न े14 लाख 6 हजार करोड़ रुपये की 

सयससडी दी है। यूररया की एक बोरी की कीमत 1633.24 पैसे है, यजसे नरने्र मोदी जी की 

सरकार 266 रुपये में दे रही है। यकसानों को 45 यकलो की एक बोरी पर 1367.24 पैसे की 

सयससडी देने का काम हमारी सरकार कर रही है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, 50 यकलो की डीएपी की एक बोरी की कीमत 3,100 रुपये 

है, लेयकन मोदी जी की सरकार उसे 1350 रुपये में दे रही है। … (व्यवधान) कुल यमलाकर 

अकेली उववरक सयससडी के अतांगवत 14 लाख 6 हजार करोड़ रुपये यकसानों को यदए गए हैं। 

एमआईएस स्कीम के तहत नरने्र मोदी जी की सरकार ने यकसानों के खाते में 1 लाख 62 

हजार करोड़ रुपये डालने का काम यकया है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, यवपक्ष में दम है तो सनु ले यक हमने यकसानों के यलए यकतना 

काम यकया है। जब नार ेलगाने वालो की सरकार थी तो यकसानों से दाल, यतलहन और 

खोपरा की खरीदी केवल 6 लाख मीयिक टन की की गई थी और हमने 1 करोड़ 70 लाख 

मीयिक टन की खरीदी की है। … (व्यवधान) 

(1110/STS/GM) 

अध्यक्ष महोदय, पीएम आशा योजना के अांतगवत गेह ां और धान की खरीद पर क्रमश: 

एक लाख 70 हजार करोड़ रुपये गेह ां की खरीद और 6 लाख चार हजार करोड़ रुपये धान की 

खरीद पर और 14 लाख 43 हजार करोड़ रुपये यकसानों के खाते में डाले गये हैं। पूरे देश को 

यह पता होना चायहए यक 11 वषों में 43 लाख 87 हजार करोड़ रुपये यकसानों के खाते में 

डाल कर उनकी यजांदगी बदलने का काम मोदी सरकार ने यकया है।… (व्यवधान) 

SHRI MADHAVANENI RAGHUNANDAN RAO (MEDAK): In the last 10 

years, Government of India has developed various new varieties of seeds 
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and many new agricultural techniques. Have any steps been taken by the 

Government or any campaign launched to make the farmers aware of this 

issue? Could you please provide the details to this House? 

 Secondly, in India, more than 80 per cent of our farmers are small 

and marginal farmers. Could you provide full details of which Government 

schemes are benefitting small and marginal farmers, and whether these 

efforts are increasing the income of farmers?  

Could you provide the details of agriculture schemes that have 

implemented the Direct Benefit Transfer to ensure the seamless benefits 

to farmers and citizens? What is the total amount disbursed through DBT 

in the current financial year 2025-26? Additionally, what are the estimated 

savings or benefits that have occurred to the Government due to the DBT 

and the administrative reforms, and what specific measures have 

contributed to these gains?    

श्री श वराज श िंह चौहान : माननीय अध्यक्ष महोदय, जब उधर वालों की सरकार थी, तब 

एक प्रधानमांत्री हुआ करते थे और वे कहते थे यक मैं अगर एक रुपया भेजता ह ां तो 15 पैसा ही 

पहुांचता है। … (व्यवधान) बीच का रास्ते में ही गायब हो जाता है। लेयकन आज नरेंर मोदी जी 

की सरकार है। अगर एक रुपया भेजा जाता है, तो सीधा एक रुपया ही यकसान के खाते के में 

पहुांचता है। माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है- … (व्यवधान) 3 लाख 90 हजार करोड़ रुपए 

डीबीटी के माध्मय से पीएम यकसान सम्मान यनयध की रायश डाली गयी। … (व्यवधान) 2 

लाख 12 हजार करोड़ की रायश फसल बीमा योजना के तहत डाली गयी। … (व्यवधान) 1 

लाख 70 हजार करोड़ की रायश पीएम आशा योजना के तहत डाली गयी। … (व्यवधान) 6 

लाख 4 हजार करोड़ की रायश गेह ां की खरीद के यलए डाली गयी। … (व्यवधान) 14 लाख 43 

हजार करोड़ की रायश धान की खरीद के यलए डाली गयी। 22 लाख 17 हजार करोड़ रुपए 

की रायश एमएसपी पर खरीद के यलए डीबीटी के माध्यम से यकसानों के खातों में सीधे अांतररत 

की गयी है। लगभग 4 लाख करोड़ रुपया जो इधर-उधर फजीवाड़े में चला जाता था, वह एक-

एक पैसा बचाने का काम मोदी सरकार ने यकया है। एक-एक पैसा डायरके्ट डीबीटी के माध्यम 

से यकसानों के खातों में पहुांचाने का चमत्कार अगर कोई कर रहा है, तो वह नरेंर मोदी जी की 

सरकार कर रही है।… (व्यवधान)  

(इयत) 
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(प्रश्न 222) 

श्री िंकर लालवािी (इन्दौर) : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को धन्यवाद देना चाहता ह ां। 

उन्होंने बहुत यवस्तार के साथ जवाब यदया है। … (व्यवधान) मैं माननीय मांत्री जी से यह जानना 

चाहता ह ां यक क्या सांघ राज्य क्षेत्र लद्दाख के पनुगवठन के बाद वहाां सड़क सांपकव  में सधुार और 

यवस्तार हुआ है? दूसरा प्रश्न मैं यह भी जानना चाहता ह ां यक शीतकाल में मखु्यालय से दूरस्थ क्षेत्रों 

से सांपकव  करने के यलए सरकार ने क्या-क्या कदम उठाये हैं? कृपया माननीय मांत्री जी बताने की 

कृपा करें। … (व्यवधान)  

(1115/STS/GTJ) 

श्री शनत्यानन्द राय : महोदय, माननीय सदस्य ने जो पूरक प्रश्न पूछा है, उसकी यवस्ततृ जानकारी 

उत्तर में दी गई है। … (व्यवधान) यफर भी, मैं सांक्षपे में अपना उत्तर इस सदन में जरूर रखना 

चाह ांगा। यपछले 72 वषों में यानी आजादी के बाद से वषव 2019 तक लद्दाख के केन्रशायसत क्षेत्र 

बनने से पहले मात्र 1800 यकलोमीटर सड़कें  बनाई गई थीं, लेयकन यूटी बनने के बाद लद्दाख में वषव 

2019 के बाद 1670 यकलोमीटर सड़कें  बनाई गई हैं। … (व्यवधान) सौ से अयधक आबादी वाली 

लगभग सारी बयस्तयों में सड़क सांपकव  स्थायपत कर यदए गए हैं। 230 यकलोमीटर कारयगल-ज़ाांस्कर 

रोड, 298 यकलोमीटर यनम्मू-पदमु-दारचा रोड का कायव प्रगयत पर है। जोयजला सरुांग और यशांकू ला 

सरुांग का कायव प्रगयत पर है। 45 नये पलुों का यनमावण हुआ है, तायक रोड को सपोटव यमल सके। … 

(व्यवधान) जहाां नाला या कोई अवरुद्ध वाली यस्थयत है, वहाां सदुृढ़ पलु भी बनाया गया है, यजनकी 

सांख्या 45 है। कारयगल-ज़ाांस्कर मागव अब 154 यदनों से घटकर मात्र 39 यदन और जोयजला मागव 

127 यदनों से घटकर अब यसफव  29 यदन ही बांद रह रहा है। … (व्यवधान) इसका अथव है यक 

यातायात की सयुवधाएां काफी बढ़ी हैं। … (व्यवधान) 

 महोदय, जहाां तक इन्होंने … (व्यवधान) सयदवयों में लद्दाख के मागव के अवरूद्ध होने के 

कारण पयवटकों और स्थानीय लोगों को भारी परशेानी उठानी पड़ती थी, उसके यलए अब लद्दाख में 

कनेयक्टयवटी सयुनयश्चत करने हेत ुकें र सरकार और लद्दाख प्रशासन ने कई कदम उठाए हैं। … 

(व्यवधान) बफव  हटाने वाली 156 मशीनों की खरीद की गई है। बफव  हटाने वाली मशीने, हाइड्रॉयलक 

के्रन, ररकवरी वाहन आयद सभी आवश्यक मशीनों के द्वारा मागव के अवरोधों को हटाने की व्यवस्था 

की गई है। बीआरओ द्वारा सड़कों को साल भर खलुा रखा जा रहा है, यजसके कारण कारयगल-

ज़ाांस्कर मागव वषव 2019-20 में 154 यदनों की तुलना में अब 39 यदन ही बांद रह रहा है। … 

(व्यवधान) यजसकी चचाव मैं पहले भी कर चकुा ह ां। जोयजला मागव अब केवल 29 यदन ही बांद रह रहा 

है। जोयजला सरुांग और यशांकू ला सरुांग पररयोजना प्रगयत पर है। … (व्यवधान) कनेयक्टयवटी और 

इमरजेंसी हेत ु  हेलीकॉप्टरों के यलए 23 हेलीपैड और 2 हैंगसव का यनमावण यकया गया है, तायक 

बफव बारी की यस्थयत में एक जगह से दूसरी जगह ल ेजाने हेत ुलोगों की सहायता की जा सके तथा 

आवश्यक वस्तएुां, चाहे वे इमरजेंसी से सांबांयधत हों, उनको हम वहाां ले जा सकें , पहुांचा सकें । सभी 

193 ग्राम पांचायतों में वीसैट (VSAT) कनेयक्टयवटी स्थायपत कर दी गई है। बीआरओ, 
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एनएचआईडीसीएल, बीसीएल तथा सीपीडसल्यूडी द्वारा राजनीयतक और लांबी दूरी की सीमा 

सांपकव ता जैसे दौलत बेग ओल्डी, चशूुल, व पैंगोंग झील, डेमचोक आयद तक सड़कों की देखभाल 

की जा रही है, तायक सयदवयों के मौसम में भी यातायात सगुम रह सके।  

श्री  िंकर लालवानी (इिंदौर) : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से एक अन्य प्रश्न पूछना चाहता 

ह ां। सांघ राज्य क्षेत्र बनने के बाद लद्दाख के यवकास में इसका क्या प्रभाव पड़ा? दूसरा, वहाां यसांध ु

नदी बहती है, प्रयतवषव वहाां यसांधु दशवन यात्रा पर देशभर के यात्री तीथव यात्रा पर जाते हैं। … 

(व्यवधान) इस हेत ुलद्दाख में पयवटन को बढ़ावा देने के यलए सरकार ने क्या-क्या कदम उठाए? 

माननीय मांत्री जी कृपया बताने का कष्ट करें।  

श्री शनत्यानन्द राय : महोदय, इसका काफी प्रभाव कई क्षेत्रों में पड़ा है। … (व्यवधान) सड़क, 

यशक्षा, स्वास््य, पयवटन, कृयष, खेल के क्षेत्र में भी अवसांरचना के बनने और उसके यवकास के 

कारण रोजगार के काफी अवसर लोगों को प्राप्त हो रहे हैं, यजसके कारण लोगों के जन-जीवन में भी 

खयुशयाां पहुांच रही हैं।  

(1120/MK/RCP) 

 उसके कारण लोगों के जन-जीवन में भी खयुशयाां पहुांच रही हैं। … (व्यवधान) पयवटन के क्षेत्र 

में 9 पयवटक मागव, दो पयवटक सयकव ट और 30 िैयकां ग मागव भी खोले गए हैं। डाकव  स्काई ररजवव की 

स्थापना की गई है। यसयायचन बेस कैं प को बेयसक पयवटकों के यलए खोला गया है। स्वास््य के क्षेत्र 

में ‘आयषु्मान भारत यमशन’ के तहत शत-प्रयतशत आबादी कवर की गई है। 321 स्वास््य कल्याण 

कें र खोल ेगए हैं। वषव 2019 से पहले कोई ऐसा कें र नहीं था। डॉक्टरों की सांख्या बढ़कर 824 से 

1554 हो गई है। … (व्यवधान) यशक्षा के क्षेत्र में यवद्यायथवयों के स्कूल जाने की सांख्या में काफी 

बढ़ोतरी हुई है। सरकारी स्कूलों में नामाांकन पहले 46,895 था, जो अब लगभग 54,756 हो गया 

है। … (व्यवधान) 

 महोदय, माननीय सदस्य ने प्रश्न पूछा है यक इसका क्या प्रभाव पड़ा है? इसका प्रभाव हर 

क्षेत्र में पड़ा है। यवद्यतु और ऊजाव के क्षेत्र में वहाां ऊजाव सांयांत्र का कायव शरुू है। 220 केवी नबु्रा और  

220 केवी जाांस्कर िाांसयमशन लाइन यनमावणाधीन हैं। चाांगथाांग क्षेत्र के यलए 687 करोड़ रुपय ेकी 

िाांसयमशन लाइन की मांजूरी दी गई है। … (व्यवधान) 

 महोदय, खेल के क्षेत्र में एस्िोटफव  फुटबॉल स्टेयडयम का यनमावण हुआ है। … (व्यवधान) 

आइस हॉकी ररांक यवकयसत हो रहा है। वहाां इन अवसांरचनाओ ां के पश्चात यवकास को बहुत गयत 

यमली है। … (व्यवधान) 

 जहाां तक यसांध ुके उस क्षेत्र का प्रश्न है, जहाां काफी पयवटक जाते हैं, पहले भी मैंने बताया है 

यक जहाां तक यसांध ुजल का कें र है, यसांध ुके उस पयवटन कें र तक लोगों को पहुांचाने के यलए हर 

मौसम में सड़क सयुवधा और रोड के यकनार े उनको सह यलयत हो, उसके यलए अवसरांचना 

यवकयसत की जा रही है। अगर वहाां बाहर से भी लोग जाएां तो वहाां लेह में कई सौ करोड़ रुपये की 

लागत से नयी तकनीक के आधार पर एयरपोटव के उन्नत और उन्नयन का कायव हो रहा है।          

… (व्यवधान) 
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डॉ. भोला नसहं (बुलन्दिहर) : अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं अपने देश के यशस्वी गहृ मांत्री 

आदरणीय अयमत शाह जी को गहृ मांत्री के रूप में लांबा समय पूरा करने के यलए शुभकामना एवां 

बधाई देता ह ां। … (व्यवधान) 

 महोदय, अभी हमार ेमाननीय मांत्री जी ने वषव 2019 में लद्दाख सांघ क्षेत्र में जो यवकास के 

कायव हुए हैं, उसकी जानकारी दी है। वषव 2019 के बाद बहुत ही सराहनीय कायव हुए हैं।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चाहता ह ां यक लद्दाख के सांघ 

राज् य क्षेत्र बनने के बाद कृयष और बागवानी के क्षते्र में यवकास के यलए क्या कदम उठाए गए हैं? 

अगर कदम उठाए गए हैं तो उनके पररणाम क्या हैं? … (व्यवधान) 

श्री शनत्यानन्द राय : अध्यक्ष महोदय, कृयष और बागवानी पर वहाां की अथवव्यवस्था काफी हद 

तक यनभवर है। वहाां कृयष और बागवानी के क्षेत्र में सरकार ने कई कदम उठाए हैं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सदन को यनयोयजत तरीके से और योजनाबद्ध तरीके से बायधत करना 

चाहते हैं। मैंने सदन को चलाने का प्रयास यकया। प्रश्न काल में माननीय सदस्य के बोलने का समय 

होता है, लेयकन आपको कई बार आग्रह करने के बाद भी आप सांसद की गररमा और मयावदा को 

यगरा रहे हैं।   

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : दयुनया का सबसे बड़ा लोकतांत्र होने के बावजूद आपका व्यवहार और आपका 

आचरण सांसदीय मयावदाओ ां के अनरुूप नहीं है। मैं पनु: आपसे आग्रह करना चाहता ह ां। सभी 

माननीय सदस्य अपनी-अपनी सीट पर बैठेंगे तो सदन चलेगा। यनयोयजत तरीके से और योजनाबद्ध 

तरीके से सदन को स्थयगत कराना लोकतांत्र के यलए उयचत नहीं है। आप देश की जनता की 

भावनाओ ां के अनरुूप कायव नहीं कर रहे हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सदन चलाना चाहते हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सदन की कायववाही आज दो बजे तक के यलए स्थयगत की जाती है। 
 

1125 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा चौदह बजे तक के यलए स्थयगत हुई।   
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(1400/SK/HDK)  

1400 बजे 

लोक सभा चौदह बजे पुनः समवेत् हुई। 

(श्रीमती संध्या राय पीठासीन हुई ं।) 

1400 बजे 

(इस समय श्री गुरमीत ससंह‍ औजला, डॉ. टी. समुति उर्फ  िातमझाची थंगापंतडयन , श्री यसूुफ 

पठान और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

…‍(व्यवधान) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय  

1400 बजे 

माननीय सभापति: माननीय सदस्यगण, माननीय अध्यक्ष जी को कई माननीय सदस्यों के 

द्वारा कुछ तवषयों पर स्थगन प्रस्िाव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन 

प्रस्िाव की तकसी भी सूचना के तिए अनमुति प्रदान नहीं की है। 

--- 

…‍(व्यवधान)  

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1401 बजे  

माननीय सभापवत: अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें। 

         श्री सजसतन प्रसाद। 

वावर्‍िज्य और उद्योग मंत्रालय में राज्य मतं्री; तथा इलेक्ट्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री व ‍िवत‍िन प्रसाद) : माननीय सभापसत महोदया, मैं तनम्नतितिि 

पत्र सभा पटि पर रििा ह ं :- 

(1) उद्योग (तवकास और तवतनयमन) अतधतनयम, 1951 की धारा 6 के अंिगफि जारी 

अतधसूचना संख्या का.आ.2040(अ) जो तदनांक 7 मई, 2025 के भारि के राजपत्र 

में प्रकातिि हुई थी िथा तजसके द्वारा तदनांक 14 तसिम्बर, 2020 की अतधसूचना 

संख्या का.आ.3127(अ) में कतिपय संिोधन तकए गए हैं, की एक प्रति (तहन्दी िथा 

अंगे्रजी संस्करण) । 

(2) (एक) तनयाफि तनरीक्षण पररषद (इसकी‍ सनयाात‍ सनरीक्षण‍ एजेंससयों‍ ससहत), नई‍

सदल्ली‍के‍वर्ा‍2023-2024 के‍वासर्ाक‍प्रसतवेदन‍की‍एक‍प्रसत‍(सहन्दी‍तथा‍

अंगे्रजी‍संस्करण)। 

 (दो) तनयाफि तनरीक्षण पररषद (इसकी‍ सनयाात‍ सनरीक्षण‍ एजेंससयों‍ ससहत), नई‍

सदल्ली‍के‍वर्ा‍2023-2024 के‍वातषफक िेिाओ ंकी एक प्रति (सहन्दी‍तथा‍
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अंगे्रजी‍संस्करण) तथा‍उन‍पर‍लेखापरीक्षा‍प्रसतवेदन। 

 (िीन) तनयाफि तनरीक्षण पररषद (इसकी‍ सनयाात‍ सनरीक्षण‍ एजेंससयों‍ ससहत), नई‍

सदल्ली‍के‍वर्ा‍2023-2024 के‍कायाकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍

प्रसत‍(सहन्दी‍तथा‍अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) उपयुफक्त (2) में उतलितिि पत्रों को सभा पटि पर रिने में हुए तविम्ब के कारण 

दिाफने वािा तववरण (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

--- 

…‍(व्यवधान) 
 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राम नाथ ठाकुर): माननीय 

सभापसत महोदया, मैं तनम्नतितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ं:- 

(1) आवश्यक वस्ि ु अतधतनयम, 1955 की धारा 3 की उपधारा (6) के अंिगफि 

तनम्नतितिि अतधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रति (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

 (एक) उवफरक (अकाबफतनक, काबफतनक या तमतिि) (तनयंत्रण) चौथा संिोधन 

आदेि, 2025 जो तदनांक 26 मई, 2025 के भारि के राजपत्र में 

अतधसूचना संख्या का.आ.2346(अ) में  प्रकातिि हुआ था। 

 (दो) उवफरक (अकाबफतनक, काबफतनक या तमतिि) (तनयंत्रण) पााँचवां संिोधन 

आदेि, 2025 जो तदनांक 10 जून, 2025 के भारि के राजपत्र में 

अतधसूचना संख्या का.आ.2539(अ) में प्रकातिि हुआ था। 

 (िीन) उवफरक (अकाबफतनक, काबफतनक या तमतिि) (तनयंत्रण) दूसरा संिोधन 

आदेि, 2025 जो तदनांक 18 माचफ, 2025 के भारि के राजपत्र में 

अतधसूचना संख्या का.आ.1236(अ) में प्रकातिि हुआ था। 

(2) कंपनी अतधतनयम, 2013 की‍धारा‍394 की‍उपधारा‍(2) के‍अंतगात‍सनम्नसलसखत‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रसत‍(सहन्दी‍तथा‍अंगे्रजी‍संस्करण) :- 

 (एक) आंध्र प्रदेि राज्य कृतष उद्योग तवकास तनगम तितमटेड, हैदराबाद के वषफ 

2021-2022 के‍कायाकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍। 

 (दो) आंध्र प्रदेि राज्य कृतष उद्योग तवकास तनगम तितमटेड, हैदराबाद का वषफ  

2021-2022 का‍ वासर्ाक‍ प्रसतवेदन, लेखापरीसक्षत‍ लेखे‍ तथा‍ उन‍ पर‍

सनयंत्रक-महालेखापरीक्षक‍की‍सटप्पसणयााँ। 

(3) उपयुफक्त (2) में उतलितिि पत्रों को सभा पटि पर रिने में हुए तविम्ब के कारण 

दिाफने वािा तववरण (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) पौधा तकस्म और कृषक अतधकार संरक्षण अतधतनयम, 2001 की धारा 97 के 

अंिगफि तनम्नतितिि अतधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रति (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) :- 
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 (एक) 

 

 

(दो) 

 

पौधा तकस्म और कृषक अतधकार संरक्षण (संिोधन) तनयम, 2025 जो 

तदनांक 2 जिुाई, 2025 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना संख्या 

सा.का.तन.440(अ) में प्रकातिि हुए थे। 

पौधा तकस्म और कृषक अतधकार संरक्षण (संिोधन) तवतनयम, 2025 जो 

तदनांक 21 जिुाई, 2025 के भारि के राजपत्र में अतधसूचना संख्या 

सा.का.तन.483(अ) में प्रकातिि हुए थे।  

--- 

…‍(व्यवधान) 
 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बंवि स ंय कुमार) : माननीय सभापसत महोदया, श्री 

सनत्यानंद जी की ओर से, मैं तनम्नतितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ं :- 
 

(1) कंपनी अतधतनयम, 2013 की धारा 394 की उपधारा (2) के अंिगफि तनम्नतितिि 

पत्रों की एक-एक प्रति (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

 (एक) चंडीगढ़ औद्योतगक एवं पयफटन तवकास तनगम तितमटेड, चंडीगढ़ के वषफ 

2022-2023 के कायफकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे में तववरण । 

 (दो) चंडीगढ़ औद्योतगक एवं पयफटन तवकास तनगम तितमटेड, चंडीगढ़ का वषफ 

2022-2023 का‍ वासर्ाक‍ प्रसतवेदन, िेिापरीतक्षि िेिे िथा उन पर 

तनयंत्रक-महािेिा परीक्षक की तटप्पतणयााँ। 

(2) उपयुफक्त (1) में उतलितिि पत्रों को सभा पटि पर रिने में हुए तविम्ब के कारण 

दिाफने वािा तववरण (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) आपदा प्रबंधन अतधतनयम, 2005 की धारा 77 के अंिगफि आपदा प्रबंधन राष्ट्रीय 

संकट प्रबंधन सतमति (प्रतिया) तनयम, 2025, जो तदनांक 23 जिुाई, 2025 के 

भारि के राजपत्र में अतधसूचना संख्या सा.का.तन.489(अ) में प्रकातिि हुए थे, की 

एक प्रति (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) तहन्दी के प्रसार एवं तवकास की गति को बढ़ाने िथा संघ के तवतभन्न राजकीय 

प्रयोजनों के तिए इसके उत्तरोिर प्रयोग हेि ु वषफ 2023-2024 के तिए कायफिम 

िथा इसके कायाफन्वयन हेि ु55वें वातषफक मूलयांकन प्रतिवेदन की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

----- 

…‍(व्यवधान) 
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मत्सस्यपालन, पशुपालन और िेयरी मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा पंचायती रा  मतं्रालय 

में राज्य मतं्री (प्रो. एस. पी. वसहं बघेल) : माननीय सभापसत महोदया, मैं तनम्नतितिि पत्र 

सभा पटि पर रििा ह ं:- 

(1) (एक) भारिीय राष्ट्रीय सहकारी डेयरी संघ तितमटेड, आणंद के वषफ 2024-

2025 के वातषफक िेिाओ ंपर िेिापरीक्षा प्रतिवेदन की एक प्रति (तहन्दी 

िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (दो) भारिीय राष्ट्रीय सहकारी डेयरी संघ तितमटेड, आणंद के वषफ 2024-

2025 के िेिापरीतक्षि िेिाओ ंकी सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रति 

(तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) उपयुफक्त (1) में उतलितिि पत्रों को सभा पटि पर रिने में हुए तविम्ब के कारण 

दिाफने वािा तववरण (सहन्दी‍तथा‍अंगे्रजी‍संस्करण)। 

--- 

…‍(व्यवधान) 
 

 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावण वनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा सामाव क 

न्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बी. एल. वमाण) : माननीय सभापसत 

महोदया, मैं तनम्नतितिि पत्र सभा पटि पर रििा ह ं:- 
 

(1) कंपनी अतधतनयम, 2013 की‍ धारा‍ 394 की उपधारा 1(ि) के अंिगफि 

तनम्नतितिि पत्रों की एक-एक‍प्रसत‍(सहन्दी‍तथा‍अंगे्रजी‍संस्करण) :- 

 (एक) नेिनि तदव्यांगजन र्ाइनेंस एडं डेविपमेंट कॉपोरिेन, नई तदलिी के 

वषफ 2023-2024 के कायफकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रति । 

 (दो) नेिनि तदव्यांगजन र्ाइनेंस एडं डेविपमेंट कॉपोरिेन, नई तदलिी का 

वषफ 2023-2024 का वातषफक प्रतिवेदन, िेिापरीतक्षि िेिे िथा उन पर 

तनयंत्रक-महािेिा परीक्षक की तटप्पतणयााँ। 

(2) उपयुफक्त (1) में उतलितिि पत्रों को सभा पटि पर रिने में हुए तविम्ब के कारण 

दिाफने वािा तववरण (सहन्दी‍िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

… (व्यवधान) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Madam, with your kind permission, 

on behalf of my colleague Shri Pabitra Margherita, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Central Silk Board, Bengaluru, for the year 2023-2024. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Central Silk Board, Bengaluru, for the year 2023-2024, 

together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Silk Board, 

Bengaluru, for the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Jute Products Development & Export Promotion Council, 

Kolkata, for the year 2023-2024, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jute Products 

Development & Export Promotion Council, Kolkata, for the 

year 2023-2024. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Birds Jute 

and Exports Limited, Kolkata, for the year 2023-2024. 

 (ii) Annual Report of the Birds Jute and Exports Limited, 

Kolkata, for the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

--- 

…‍(Interruptions) 



05-08-2025                 RJN                                  Uncorrected / Not for publication                                               286 

 

 

लोक लेखा सवमवत 

29वां से 32वां प्रवतवेदन 

1403 बजे 

 

डॉ. तनतिकान्ि दुबे (गोड्डा) : माननीय सभापसत महोदया, मैं िोक िेिा सतमति (2025-26) 

के तनम्नतितिि प्रतिवेदन (तहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ििु करता ह ं:-   

सतमि 

(1) ‘डाक तवभाग में सावफजतनक राति का दतुवफतनयोजन’ तवषय पर िोक िेिा सतमति के 

84वें प्रतिवेदन (17वीं िोक सभा) में अंितवफष्ट सतमति की तटप् पतणयों/तसर्ाररिों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी उनिीसवां प्रतिवेदन। 

(2) ‘सागर प्रहरी बि की स्थापना और संचािन’ तवषय पर िोक िेिा सतमति के 86वें 

प्रतिवेदन (17वीं िोक सभा) में अंितवफष्ट सतमति की तटप् पतणयों/तसर्ाररिों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी िीसवां प्रतिवेदन। 

(3) ‘भारि-नेपाि सीमा सड़क पररयोजना’ तवषय पर िोक िेिा सतमति के 89वें 

प्रतिवेदन (17वीं िोक सभा) में अंितवफष्ट सतमति की तटप् पतणयों/ तसर्ाररिों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी इकिीसवां प्रतिवेदन। 

(4) ‘तदलिी पतुिस में जनितक्त और िॉतजतस्टक का प्रबंधन’ तवषय पर िोक िेिा 

सतमति के 140वें प्रतिवेदन (17वीं िोक सभा) में अंितवफष्ट सतमति की 

तटप् पतणयों/तसर्ाररिों पर सरकार द्वारा की-गई-कारफवाई संबंधी बत्तीसवां प्रतिवेदन। 

--- 

…‍(व्यवधान) 
 

कृति, पिुपालन और खाद्य प्रससं्करण सबंंधी स्थायी सतमति के 68वें प्रतिवदेन में अंितविष्ट 

तसफाररिों के कायािन्वयन की तस्थति के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 
 
 

1404 बजे 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राम नाथ ठाकुर): माननीय सभापसत 

महोदया, मैं कृतष और तकसान कलयाण तवभाग, कृतष और तकसान कलयाण मंत्रािय से संबंतधि 

‘जिवाय ु अनकूुि कृतष को बढ़ावा’ के बार े में कृतष, पिपुािन और िाद्य प्रसंस्करण संबंधी 

स्थायी सतमति के 68वें प्रतिवेदन में अंितवफष्ट तसर्ाररिों के कायाफन्वयन की तस्थति के बार े में 

वक्तव्य सभा पटल पर रखता ह ं।  

--- 

…‍(व्यवधान)     
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ग्रामीण तवकास और पंचायिी राज संबंधी स्थायी सतमति के पहले प्रतिवेदन में अंितविष्ट 

तसफाररिों के कायािन्वयन की तस्थति के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

ग्रामीर् ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कमलेश पासवान): माननीय सभापसत 

महोदया, मैं ग्रामीण तवकास तवभाग, ग्रामीण तवकास मंत्रािय से संबंतधि अनदुानों की मांगों 

(2024-2025) पर ग्रामीण तवकास और पंचायिी राज संबंधी स्थायी सतमति के पहिे 

प्रतिवेदन में अंितवफष्ट तसर्ाररिों के कायाफन्वयन की तस्थति के बार ेमें वक्तव्य सभा पटल पर 

रखता ह ं। 

--- 

…‍(व्यवधान) 

 

 

कृति, पिुपालन और खाद्य प्रससं्करण सबंंधी स्थायी सतमति के 8वें प्रतिवेदन में अंितविष्ट 

तसफाररिों के कायािन्वयन की तस्थति के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 
 

 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री भागीरथ चौिरी) : माननीय 

सभापसत महोदया, मैं कृतष अनसंुधान और तिक्षा तवभाग, कृतष और तकसान कलयाण 

मंत्रािय से संबंतधि अनदुानों की मांगों (2025-2026) पर कृतष, पिपुािन और िाद्य 

प्रसंस्करण संबंधी स्थायी सतमति के 8वें प्रतिवेदन में अंितवफष्ट तसर्ाररिों के कायाफन्वयन की 

तस्थति के बार ेमें वक्तव्य सभा पटल पर रखता ह ं। 

--- 

…‍(व्यवधान) 
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(1405/VVK/PS) 

तनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1405 बजे 

माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : माननीय सदस्यगण, आज तजन सदस्यों को तनयम 377 के अधीन 

मामिों को उठाने की अनमुति  दी गई है, वे 20 तमनट के भीिर मामिे के पाठ को व्यतक्तगि रूप से सभा पटि 

पर रि दें।  

…‍(व्यवधान) 

Re: Alleged irregularities in appropriation of compensation amount for acquisition 

of land for construction of roads in Chhattisgarh under Bharatmala Project 

श्रीमिी रूपकुमारी चौधरी (महासमुन्द) : छत्तीसगढ़ में भारिमािा सड़क पररयोजना के अंिगफि रायपरु से 

तविािापट्टनम िक 463 तकमी िंबे एक्सपे्रसवे के तनमाफण हेिु भूतम अतधग्रहण में बडे़ पैमाने पर भ्रष्टाचार उजागर 

हुआ है। ₹25,650 करोड़ की िागि वािी इस पररयोजना में अतनयतमत्तिाओ ंके चििे भूतम के र्जी तवभाजन, 

बैकडेटेड दस्िावेजों और र्जी नामों के जररए वास्ितवक कीमि से कई गनुा अतधक मआुवजा राति तनकािी 

गई। उदाहरणस्वरूप, अभनपुर के्षत्र के नायकबांधा और उरिा-2 गांवों में 29.5 करोड़ की भूतम को तवभातजि 

कर 78 करोड़ रुपये के मआुवजे के रूप में दिाफया गया, तजससे एक ही पररवार को ₹70 करोड़ िक की राति 

प्राप्त हुई। अभनपरु बेलट के 9.38 तकमी में ₹324 करोड़ मुआवजा स्वीकृि हुआ, तजसमें ₹246 करोड़ जारी भी 

हो गए। प्रारंतभक जांच में ₹43.19 करोड़ के गबन की पतुष्ट हुई, जबतक कुि हातन ₹220–326 करोड़ रुपये िक 

होने की आिंका है। इस मामिे में SDM, िहसीिदार, पटवारी समेि कई अतधकाररयों पर FIR दजफ हुई है 

िथा EOW और ACB ने 20 से अतधक स्थानों पर छापेमारी कर कई तगरफ्िाररयां की हैं। भतवष्ट्य में 

छत्तीसगढ़ सतहि देि के अन्य राज्यों में अनेक राष्ट्रीय राजमागों सतहि भारि मािा पररयोजनाओ ंके तिए 

भूतम अतधग्रहण तकया जाना है। अिः उपरोक्त अतनयतमििाओ ंके तिए तजम्मेदारों पर कड़ी कायफवाही सतुनतिि 

की जाए।                                                  (इति) 

 

Re: Need to expedite the process of land acquisition for Bengaluru Suburban 

Railway project in Karnataka 

DR. K. SUDHAKAR (CHIKKBALLAPUR): I wish to draw the attention of the Hon'ble 

Minister of Railways to the serious setback suffered by the Bengaluru Suburban Railway 

Project‍(BSRP),‍a‍critical‍₹15,000+‍crore‍ infrastructure‍ initiative‍approved‍ in‍2020.‍The‍

executing agency for two vital corridors, has terminated its contract citing the delay in 

providing even 10% of encumbrance-free land despite over two years of repeated 

assurances. This has pushed the project into indefinite limbo, causing massive delays in 

timelines, cost overruns, idle machinery and stalled progress need for fresh tendering, 

which likely to delay resumption by over 6 months. Meanwhile, the State Government 

prioritises‍a‍₹30,000‍crore‍tunnel‍road‍vanity‍project,‍ignoring‍the‍daily‍suffering‍of‍lakhs‍

of Bengaluru commuters battling gridlock and poor public transport. I urge the Hon'ble 

Minister to review the situation, fix accountability, and initiate central monitoring of land 

acquisition to prevent further delays. Bengaluru cannot afford another decade to be lost 

due to delay in the process.             (ends) 
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Re: Need for effective implementation of Pradhan Mantri Poshan 

Yojana in the country 

श्री अरुण गोतवल (मेरठ) : भारि में आज भी िािों बच्चों और मािाओ ंको पयाफप्त पोषण 

नहीं तमि पा रहा है। ये तस्थति केवि स्वास््य से जडु़ी नहीं, बतलक देि के भतवष्ट्य से भी जडु़ी 

है। कुपोषण से न केवि बच्चों का िारीररक और मानतसक तवकास बातधि होिा है, बतलक 

आने वािी पीतढ़यों की उत्पादकिा और आत्मतनभफरिा भी प्रभातवि होिी है। प्रधानमंत्री पोषण 

योजना एक प्रभाविािी पहि है, तजसका उद्देश्य सरकारी स्कूिों और आंगनवातड़यों में बच्चों 

को पौतष्टक आहार उपिब्ध कराना है। िेतकन योजना की सर्ििा इसके सही और सिक्त 

तियान्वयन पर तनभफर करिी है। कई बार योजनाए ंजमीनी स्िर पर िागू नहीं हो पािीं, या 

उनके िाभ अंतिम व्यतक्त िक नहीं पहंुचिे। समस्या केवि भोजन की कमी नहीं, बतलक पोषण 

के प्रति जागरूकिा की भी है। हमें जरूरि है स्कूिों, आंगनवातड़यों, मािाओ ंऔर समदुायों 

को इस तदिा में संगतठि करने की। सरकार, समाज और नागररकों — िीनों का साझा 

उत्तरदातयत्व है तक हम यह सतुनतिि करें तक देि का कोई बच्चा भूिा और कुपोतषि न रह 

जाए। जब हर बच्चा स्वस्थ होगा, िभी भारि सिक्त होगा। अिः मेरा सरकार से आग्रह है तक 

इस योजना की तनगरानी और तियान्वयन को और भी प्रभावी बनाया जाए। 

(इति) 

 

Re: Need to develop Ghaziabad Railway Station, Uttar Pradesh as a 

world-class railway station 

श्री अिुल गगि (गातजयाबाद) : गातजयाबाद स्टेिन तदलिी के्षत्र के अंिगफि आिा है और 

तनजामदु्दीन, तदलिी कैं ट, सराय रोतहलिा िथा आनंद तवहार जैसे प्रमिु स्टेिनों की िरह, 

यह भी तदलिी की भीड़ को कम करने में सहायक बन सकिा है।  इसका पूणफ तवकतसि होना 

तदलिी और आसपास के यातत्रयों के तिए अत्यंि िाभकारी तसद्ध होगा। स्टेिन के पास 

तवजय नगर पंजाब िाइन की िरर् रक्षा मंत्रािय की िािी भूतम है  तजसे पातकिं ग, कागो सेंटर 

जैसे सावफजतनक कायों के तिए इस्िेमाि तकया जा सकिा है। यतद इस भूतम को रिेवे या 

अन्य तवभागों को हस्िांिररि तकया जाए, िो यहााँ एक बड़ी योजना बनाकर स्टेिन को और 

अतधक सतुवधाजनक बनाया जा सकिा है। मैं माननीय रेि मंत्री से तनवेदन करिा ह ाँ तक इस 

तदिा में िीघ्र तनणफय िेकर गातजयाबाद को एक तवश्व स्िरीय मॉडि स्टेिन के रूप में 

तवकतसि तकया जाए। 

(इति) 
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Re: Need to establish a Railway Container Terminal in Balaghat district, 

Madhya Pradesh 

श्रीमिी भारिी पारधी (बालाघाट) : मैं इस सदन के माध्यम से मध्यप्रदेि के बािाघाट तजिे 

की एक अत्यंि महत्वपूणफ आवश्यकिा की ओर ध्यान आकतषफि करना चाहिी ह ाँ। ‘धान की 

कटोरी’‍कहे जाने वािे बािाघाट से बड़ी मात्रा में पेरबॉइलड राइस गलर् और पतिम अफ्रीकी 

देिों को तनयाफि होिा है। परिं ु100 तकिोमीटर के दायर े में कोई कंटेनर टतमफनि न होने के 

कारण, पूरा कंटेनर रैतर्क नागपरु के इनिैंड कंटेनर तडपो िक रेिरों द्वारा भेजा जािा है, तजससे 

पररवहन िागि अत्यतधक बढ़ जािी है। बािाघाट में रिेवे की पयाफप्त िािी जमीन उपिब्ध है, 

जहां कंटेनर टतमफनि तवकतसि तकया जा सकिा है। यतद यह सतुवधा बािाघाट में स्थातपि की 

जािी है, िो बािाघाट सतहि गोंतदया, तसवनी, मंडिा और िमुसर जैसे तजिों का कंटेनर रैतर्क 

भी यहीं कें तिि हो सकेगा। इससे िॉतजतस्टक िागि घटेगी, तनयाफि को बढ़ावा तमिेगा, तकसानों 

को बेहिर मूलय तमिेगा और स्थानीय स्िर पर रोजगार के अवसर बढ़ेंगे। अिः मैं माननीय रिे 

मंत्री जी से आग्रह करिी ह ाँ तक SECR के नागपरु मंडि के अिंगफि बािाघाट में एक समतपफि 

कंटेनर टतमफनि की स्थापना हेि ुिीघ्र तनणफय तिया जाए। 

(इति) 
 

Re: Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Fatehpur Sikri 

Parliamentary Constituency 

श्री राजकुमार चाहर (फिेहपुर सीकरी) : मेर ेसंसदीय क्षेत्र र्िेहपरु सीकरी (उत्तर प्रदेि) में कुि 

6 िहसीिें हैं। इन क्षेत्रों में रिेवे, अधफसैतनक बिों, डाक तवभाग, रक्षा सेवाओ ं एवं अन्य कें िीय 

संस्थानों में कायफरि कमफचाररयों की संख्या कार्ी अतधक है, जो वषों से अपने बच्चों के तिए 

गणुवत्तापूणफ तिक्षा की सतुवधा की अपेक्षा कर रहे हैं। दिु की बाि यह है तक इन छह िहसीिों में 

एक भी कें िीय तवद्यािय स्थातपि नहीं है, तजससे न केवि कें िीय कमफचाररयों को बतलक सामान्य 

ग्रामीण जनसंख्या को भी तिक्षा के समान अवसर नहीं तमि पा रहे हैं। िहसीि तकराविी के ग्राम 

पंचायि परुामना में कें िीय तवद्यािय की स्थापना के तिए उपयकु्त भूतम उपिब्ध है और िरुिं दी जा 

सकिी है। यह स्थान तकराविी िहसीि मखु्यािय से मात्र 1 तकिोमीटर की दूरी पर तस्थि है। 

अछनेरा रिेव े जंक्िन से ग्राम परुामना की दूरी मात्र 2 तकिोमीटर है, तबचपरुी, और र्िेहपरु 

सीकरी जैसे प्रमिु रिेवे स्टेिनों से भी अच्छी िरह जडु़ा हुआ है, तजससे तवद्यािय िक पहुाँच 

सगुम और सिुभ है। अिः मैं कें ि सरकार से आग्रह करिा ह ाँ तक िहसीि तकराविी के ग्राम 

पंचायि परुामना में कें िीय तवद्यािय की स्थापना हेि ुिीघ्र आवश्यक कारफवाई की जाए, िातक इस 

िैतक्षक रूप से तपछडे़ क्षेत्र को भी एक सिक्त और समान अवसर तमि सके।  

(इति) 
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Re: Need to develop Pudimadaka in Anakapalli, Andhra Pradesh as a 

tourist destination 

DR. C. M. RAMESH (ANAKAPALLE): Govt of India is actively promoting 

Lighthouse Tourism under Maritime India Vision and Amrit Kaal Vision-2047 to 

enhance‍country’s‍cultural‍heritage‍and‍maritime‍legacy.‍‍Lighthouses‍are‍not‍

merely‍functional‍structures,‍but‍are‍repositories‍of‍India’s‍history‍and‍culture,‍

have cultural importance, potential for adventure, leisure, boost local economy 

and‍ provide‍ employment.‍ Thanks‍ to‍ Hon’ble‍ PM‍ for‍ selecting‍ Pudimadaka‍

Lighthouses to be developed for Tourism purpose.  With 35 meters height, 

range of 20 candelas & 17 nautical miles of geographical area, Pudimadaka 

Lighthouse is nearly 60 years old.  It has 4.5 acres of land with facilities such 

as police station, hospital, bank, etc., nearby. If this lighthouse is developed as 

tourist destination with museum, amphi-and-open-air-theatre, cafeteria, 

gazebo, children play area, landscaping, etc., it helps to develop tourism, 

provide employment to local youth and push economic activity of this area. 

Hence, I appeal to Minister of Tourism to develop Pudimadaka in Anakapalli as 

tourist destination at the earliest. 

(ends) 

 

Re; Need to expedite construction of roads under Pradhan Mantri Gram 

Sadak Yojna in Uttara Kannada Parliamentary Constituency 

SHRI VISHWESHWAR HEGDE KAGERI (UTTARA KANNADA): I bring to the 

kind‍attention‍of‍Hon’ble‍Minister‍of‍Rural‍Development‍about‍the‍issue‍under‍

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY) concerning construction of 

around 283 kms of roads on top priority in Uttar Kannada Parliamentary 

Constituency adjacent to Western Ghats in Karnataka keeping in view heavy 

rainfall.  This 283  kms  of roads spreads over: 1. Siddapura taluka-31 Kms, 2. 

Yallapura Taluka-38.50 Kms, 3. Haliyala Taluka-12 Kms,  4. Joida Taluka-6 

Kms, 5. Dandali Taluka-8 Kms, 6. Honnavara Taluka-44 Kms, 7. Bhatkala 

Taluka-17 Kms, 8. Sirsi Taluka-60 Kms, 9. Mundgod Taluka-11Kms, 10. 

Ankola Taluka-34 Kms, 11. Kumta Taluka-13 Kms, 12. Karwar Taluka-8 Kms. 

(ends) 
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Re: Need to release funds for construction of roads in Shahjahanpur Parliamentary 

Constituency under Central Road and Infrastructure Fund 

श्री अरुण कुमार सागर (िाहजहााँपुर) : मैं सदन का ध्यान अपने िोकसभा के्षत्र िाहजहााँपरु (उ०प्र०) के अिंगफि 

सेन्रि रोड एडं इन्फ्रास्रक्चर रं्ड (सी०आर०एर्०) स्कीम के िहि तनम्नांतकि दो महत्वपूणफ सड़क मागों के 

चौडीकरण और सुदृढीकरण की आवश्यकिा की ओर आकतषफि करना चाहिा ह ाँ। इन दोनों मागों का चौड़ीकरण 

और सदुृढीकरण के्षत्र के तवकास और जनिा की सतुवधा के तिए अत्यंि आवश्यक है। इन मागों का तववरण 

तनम्नतितिि है :- 

1-तििहर से नवादा मोड़ िक मागफ (तवकास िंड कटरा) 

िंबाई: 22.85 तकमी, चौड़ाई 7 मीटर (प्रस्िातवि 10 मीटर) 

यह एक राज्य मागफ है, जो तििहर, मूडैिी, धनैिा, मंसूरपरु, तमगाफपरु, कमािपरु, िैरपरु, िंडसार, 

चवरिास, पतिया पट्टी, उस्मानपरु तटसईु. जैिीपरु, गोसापरु, नवादा मोड़ आतद िगभग 20 गााँवों को जोड़िा है। 

इस मागफ पर सीएचसी, थाना, इंटर कॉिेज, मंडी आतद तस्थि हैं, और भारी वाहनों का आवागमन तनरिंर बना 

रहिा है। यह मागफ तजिा बदायू को भी जोड़िा है। यािायाि घनत्व अतधक होने के कारण इसकी चौडाई 7 मीटर से 

बढ़ाकर 10 मीटर करना अत्यंि आवश्यक है। इसके तनमाफण से िगभग 4.5 िाि िोग िाभातन्वि होंगे। 

2. एनएच-30 (तकमी 247) से र्तियापरु िक मागफ (तवकास िंड ददरौि): 

िंबाई 11 तकमी, चौडाई 3.75 मीटर (प्रस्िातवि 7 मीटर)। 

यह अन्य तजिा मागफ है, जो पहरा तसकंदरपरु, तससौआ, बरमौिा, अजुफनपरु, छीिेपरु, बजररया, देवरास, 

सरसवा, िकुीिेड़ा आतद गााँवों को जोड़िा है। इस मागफ पर भी सीएचसी, इंटर कॉिेज, मंडी आतद हैं। यह मागफ 

तजिा हरदोई के तिए बाईपास का कायफ करगेा। यािायाि घनत्व अतधक होने के कारण इसकी चौडाई 3.75 मीटर 

से बढ़ाकर 7 मीटर करना अत्यंि आवश्यक है। इसके तनमाफण से िगभग 2.5 िाि िोग िाभातन्वि होंगे। 

अिः मेरा सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध है तक उपरोक्त दोनों सड़कों को सेन्रि रोड एडं 

इन्फ्रास्रक्चर रं्ड (सी०आर०एर्०) स्कीम के अन्िगफि तनतमफि करवाए जाने हेि ु राज्य सरकार के 

पी०डब्लयू०डी० तवभाग को केन्िीय राति का आवंटन िीघ्र तकए जाने की कृपा करें । 

(इति) 

Re: Need to bring Potato under MSP or to set up a mechanism to ensure appropriate 

price of potato to farmers in Uttar Pradesh 

श्री प्रवीण पटेल (फूलपुर) : मैं आपके समक्ष अपने िोकसभा के्षत्र रू्िपरु एवं यूपी के तकसानों की एक महत्वपूणफ 

मांग को रिना चाहिा ह ं। आिू उत्तर प्रदेि की एक प्रमिु र्सि है, तजसका उत्पादन बडे़ पैमाने पर तकया जािा 

है। देि के कुि उत्पादन का 35 प्रतििि उत्पादन अकेिे उत्तर प्रदेि में होिा है और इस वषफ यह उत्पादन िगभग 

250 िाि मीतरक टन है। िेतकन अतधकांििः मौसम की मार और बाजार मूलयों की अतनतिििा के कारण 

तकसानों को र्सि का उतचि मूलय नहीं तमि पािा है,तजससे तकसानों को अपने र्सिों को कई बार िेि में ही 

छोड़ना पड़ जािा है। आिू की िरीद न्यूनिम समथफन मूलय (MSP) के अंिगफि नहीं की जािी है, उत्तर प्रदेि के 

तकसान आिू की िेिी के तिए बहुि मेहनि करिे हैं और उत्पादन िागि भी अतधक होिी है। िेतकन MSP के 

अभाव में, उन्हें अपनी र्सि को कम दाम पर बेचना पड़िा है, तजससे उनकी आतथफक तस्थति प्रभातवि होिी ह।ै 

अिः मैं तनवेदन करिा ह ं तक उत्तर प्रदेि में प्रमिु रूप से उत्पातदि र्सि आिू को MSP के अंिगफि िाया जाए 

अथवा अन्य मैकेतनज्म िैयार तकया जाए िातक तकसानों को अपनी र्सि के तिए उतचि मूलय तमि सके और 

उनकी आतथफक तस्थति में सधुार हो सके। 

(इति) 
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Re: Need for comprehensive measures to put in place the digital literacy 

programmes in Educational and Community Centres 

SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): I wish to draw the attention 

of‍ the‍Hon’ble‍Minister‍ of‍Electronics‍ and‍ Information‍Technology‍ to‍ the‍ growing‍

need for promoting digital literacy and awareness among the youth, especially in 

the context of the rapid proliferation of emerging technologies such as Artificial 

Intelligence, blockchain, virtual reality, and robotics. While India has witnessed 

significant growth in internet access and smartphone usage, a large section of 

young people, particularly in rural and semi-urban areas, still lack the necessary 

digital skills and awareness to engage meaningfully and safely with these 

technologies. The absence of adequate digital education poses not only a 

challenge to equitable access to future employment opportunities but also 

increases the risk of misinformation, cyberbullying, fraud, and misuse of AI-driven 

platforms. There is an urgent need for targeted programmes to bridge this digital 

divide and to ensure that technological advancement becomes a tool of 

empowerment rather than exclusion. I urge the Government to consider launching 

structured digital literacy initiatives in schools, colleges, and community centres, 

including the integration of responsible technology usage into the formal education 

curriculum. Additionally, measures should be taken to ensure availability of 

affordable digital devices and internet access in underserved areas.  

(ends) 

Re: Need to develop an eco-system of water and forest conservation 

promoting environmental balance and rural livelihood in Udaipur 

Parliamentary Constituency 

डॉ. मन्ना लाल रावि (उदयपुर) : उदयपरु िोकसभा क्षेत्र मखु्यिः एक पहाड़ी क्षेत्र है, जहााँ से तनकिने 

वािी अनेक छोटी-बड़ी नतदयााँ बंगाि की िाड़ी और अरब सागर की ओर प्रवातहि होिी हैं। यतद इन 

नतदयों को आपस में जोड़ तदया जाए िो इस क्षेत्र में जि संरक्षण, तसंचाई सतुवधा और पेयजि आपूतिफ 

स्थायी रूप से सतुनतिि की जा सकिी है। इस हेि ुसतुवचाररि जि संसाधन योजना की दरकार है। साथ 

ही, यह क्षेत्र पयाफवरणीय दृतष्ट से अत्यंि अनकूुि है जहााँ औसिन 90 सेंटीमीटर स ेअतधक वषाफ होिी ह।ै 

यहां की राजकीय एवं अनपुयोगी चारागाह व वनभूतम पर आम, चीकू, गोंदी, करौंदा जैसे बहुउपयोगी वकृ्षों 

का व्यापक व व्यवतस्थि रोपण की असंतदग्ध संभावना है। इससे न केवि क्षेत्र में हररि वनावरण और जैव 

तवतवधिा बढे़गी, बतलक िघ ुवन उपज के माध्यम से स्थानीय जनजािीय समदुाय को रोजगार एवं आय 

के अवसर भी प्राप्त होंगे। अिः सरकार से अनरुोध करिा ह ाँ तक इस हेि ुउदयपरु िोकसभा क्षेत्र अंिगफि 

एक तविेष एकीकृि योजना िैयार की जाए, तजससे जि संरक्षण, वन संवधफन, पयाफवरणीय संििुन एव ं

ग्रामीण आजीतवका को एकीकृि रूप से बढ़ावा तदया जा सके। 

(इति) 
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Re: Proposed establishment of Mega Coaching Complex in Shisho Railway 

Station in Darbhanga, Bihar 

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा) : िीिो स्टेिन पर रेि मंत्रािय द्वारा प्रस्िातवि मेगा कोतचंग कॉम्प्िेक्स 

के अति िीघ्र तनमाफण का मदु्दा आपके संज्ञान में िाना चाहिा ह ।ंदरभगंा स्टेिन तमतथिा का सबसे 

व्यस्ििम स्टेिन है। इस स्टेिन से प्रतितदन औसिन 15 रेन ििुिी हैं और 51 रेन गजुरिी है।इसके 

अिावा प्रति तदन 14 माि रेन गजुरिी है। इस स्टेिन पर सीतमि ढांचागि सतुवधाओ ंके कारण रेनों का 

समयबद्ध पररचािन मतुश्कि हो रहा है। िाइन के अभाव के कारण रेन घंटों तविंब से चििी हैं।घनी 

आबादी के मध्य अवतस्थि होने के कारण दरभंगा स्टेिन का पनुतवफकास मतुश्कि प्रिीि हो रहा है।इन 

समस्याओ ंके समाधान हेि ुदरभंगा स्टेिन से िगभग 04 तकिोमीटर की दूरी पर तस्थि िीिों स्टेिन 

पर रिेवे द्वारा मेगा कोतचंग कॉम्प्िेक्स बनाना प्रस्िातवि तकया गया है। प्रस्िातवि कोतचंग कॉम्प्िेक्स में 

05 वातिंग पीट, 03 स्टेबतिंग िाइंस, 01 िातटंग िाइन और 01 तसक िाइन बनाने की योजना है। इस 

पररयोजना के पूणफ हो जाने पर न तसर्फ  रेनों का समयबद्ध पररचािन संभव हो सकेगा अतपि ुकई िंतबि 

रैनों का भी पररचािन संभव हो सकेगा और क्षेत्र का देि के दूसर ेभागों से संपकफ  के नए रास्िे ििुेंगे। 

रिेवे के राजस्व में भी करोड़ों रुपए की वतृद्ध होगी। इस पररयोजना का तनमाफण अति िीघ्र पूरा तकया 

जाय। 

(इति) 

Re: Need to include Sivakasi Railway Station in Tamil Nadu under 

Atmanirbhar Bharat Station Scheme 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): I rise today to strongly urge 

the Ministry of Railways to include Sivakasi Railway Station, located in my 

Virudhunagar Parliamentary Constituency, under the Atmanirbhar Bharat Station 

Scheme. Sivakasi is not only a key town in Tamil Nadu but also a national industrial 

hub, well known for its fireworks, printing, and match industries. These industries 

serve as a backbone for local employment and national exports. However, the 

current condition of the Sivakasi Railway Station does not reflect the economic 

significance of the region. It lacks basic modern infrastructure, passenger 

amenities, and facilities for smooth freight handling. The Atmanirbhar Bharat 

Station Scheme is a visionary initiative to transform railway stations into modern, 

world-class transit hubs. Sivakasi deserves to be part of this scheme, both to serve 

its high passenger footfall and to support the logistical needs of its industries. 

Upgrading Sivakasi Railway Station will improve not only passenger comfort and 

safety but also stimulate local economic growth, attract investments, and create 

jobs.‍I‍therefore‍request‍the‍Hon’ble‍Minister‍of‍Railways‍to‍prioritize‍this‍demand‍

and initiate the process of including Sivakasi Railway Station under the Atmanirbhar 

Bharat Station redevelopment programme. 

(ends) 
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Re: Need to carry out the construction work on National Highway No. 66 across 

Vadakara in Kerala in scientific and technologically sound manner 

SHRI SHAFI PARAMBIL (VADAKARA): The construction of National Highway 66 

across Vadakara raises serious safety and environmental concerns, including 

collapsed bridges, landslides, eroded service roads, and waterlogged stretches. The 

project has resulted in many alarming incidents. Experts have warned about the 

unscientific soil excavation, poorly planned hillside cuts, and inadequate drainage. 

These structural failures threaten the lives and livelihoods of the people living in the 

area. The onset of monsoon further worsened the road conditions with waterlogging 

and mud accumulation. Recently, a section of private bus operators resorted to a 

token strike protesting against the poor condition of service roads along the under-

construction National Highway-66. The reason for the waterlogging is the unscientific 

construction of drainage. On many roads, the drainage ridges are above the road 

level. While the State expects more downpours in the coming months, the people 

residing along the road, as well as the pedestrians, are under the constant fear of 

possible landslides. Since we have highly populated places on each side of the road, 

the construction activities have seriously affected the daily lives of the people. In this 

context, I request you to understand the intensity of the situation and intervene 

urgently to reduce the fear of the people. 

(ends) 

 

Re; Need for comprehensive measures to address the dropout rates 

 in schools of Assam 

MD. RAKIBUL HUSSAIN (DHUBRI): I wish to raise the serious issue of school 

dropouts in Assam. According to the Unified District Information System for Education 

(UDISE), my State had one of the highest dropout rates in the country, trailing only 

behind Bihar and Meghalaya. This crisis is further reflected in Ministry of Education 

data, showing that 63,848 children were out of school in Assam during the 2024–25 

academic year, the third highest in the country.   Therefore, I would like to know as to 

what steps Government is taking in this regard. We hear grand slogans about Viksit 

Bharat and Digital India but in Assam, thousands of children are being pushed out of 

the classroom. Therefore, I urge the Ministry of Education to take urgent action 

alongside the Assam Government to address the alarming dropout rates. This must 

include strengthening school infrastructure, address teacher shortages, and ensuring 

support for at-risk children. No child should be pushed out of the education system. 

(ends) 
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Re: Need to expedite construction work on Dimapur- Tizit railway line 

 in Nagaland 

SHRI S. SUPONGMEREN JAMIR (NAGALAND): I would like to raise the issue 

regarding construction of Dimapur-Tizit new Railway Line for which Rs. 4274 

crore has been sanctioned in the year 2013-14. But after elapse of 11 years 

the physical progress on construction is still shown zero.  In this regard, I am 

bringing‍ it‍ to‍kind‍notice‍of‍ the‍Hon’ble‍Minister‍of‍Railways‍to‍kindly‍apprise‍

on the progress of this project. 

 

(ends) 
 

Re: Need to ensure transparency in the functioning of insurance 

companies under Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana      

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) : प्रधानमंत्री र्सि बीमा योजना के िहि कायफरि बीमा 

कंपतनयों की भूतमका, जवाबदेही और पारदतिफिा की बार-बार समीक्षा की आवश्यकिा है। तकसानों 

को त्वररि और वैज्ञातनक आधार पर र्सि क्षति का आंकिन कर समयबद्ध मआुवजा तमिना 

योजना का मूि उदे्दश्य है, तकंि ुजमीनी स्िर पर कंपतनयों की कायफप्रणािी में पारदतिफिा जवाबदेही 

का अभाव है। बीमा कंपतनयों के साथ तकए गए एमओयू में उनकी तजम्मेदाररयााँ जैसे आकिन 

सीतमि अवतध में दावा तनपटान और पारदिी प्रतिया का पािन स्पष्ट रूप से सतुनतिि तकया जाना 

चातहए। तविेष रूप से बाड़मेर-जैसिमरे संसदीय क्षेत्र में तपछिे 10 वषों में वषफवार र्सिों का 

बीमा,बीतमि मूलय,तकसानों से वसूिी गई प्रीतमयम दरें िथा एकतत्रि प्रीतमयम,दावों के भगुिान का 

ब्िॉकवार तववरण सावफजतनक डोमेन में पारदिी रूप से उपिब्ध करवाया जाए। साथ ही सरकार 

बीमा कंपतनयों की मनमानी,क्िेम भगुिान में अनतुचि देरी, अपारदिी प्रतिया जैसी तिकायिों पर 

प्रभावी दडंात्मक कायफवाही के तिए मौजूदा तनयमों में बदिाव करके कठोर तनयम िाए। चंूतक यह 

तवषय तकसानों की आजीतवका और सरकारी धन के समतुचि उपयोग से जुड़ा है इसतिए बीमा 

कंपतनयों के तवरुद्ध तिकायिों की संख्या, तनस्िारण की अवतध, पारदतिफिा हेि ुपोटफिों, हेलपिाइन 

तनगरानी सतमतियों की प्रभाविीििा की स्विंत्र जांच आवश्यक है। मैं सरकार से मांग हैं तक योजना 

की तनष्ट्पक्ष जांच करवाई जाए, कंपतनयों की मनमानी रोकने हेि ुसख्ि दडंात्मक प्रावधान िागू 

तकए जाए।ं 

(इति) 
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Re: Need to review the fee structure of Indian Institutes of 

Management and provide fee concession to students belonging to 

Economically Weaker Sections   

प्रो. विाि एकनाथ गायकवाड़ (ममु्बई उत्तर-मध्य) : मैं इस सदन के माध्यम से IIM जैसे बडे़ 

और प्रतितिि िैक्षतणक संस्थानों में हो रही र्ीस की भारी बढ़ोिरी की ओर सरकार का ध्यान 

आकतषफि करना चाहिी ह ाँ। साि 2007 में IIM अहमदाबाद की MBA की र्ीस ₹4 िाि थी, 

जो आज बढ़कर ₹27 िाि हो चकुी है। यानी र्ीस में 575% की बढ़ोिरी हुई है, जबतक इस 

दौरान महंगाई केवि 146% बढ़ी है। यह अत्यंि अन्यायपूणफ और अमानवीय है। 2017 में बने 

IIM कानून ने इन संस्थानों को र्ीस तनधाफरण की पूणफ स्वायत्तिा दे दी। इसके चििे अब IIM 

संस्थान मनमाने ढंग से र्ीस बढ़ा रहे हैं। विफमान में हॉस्टि, मेस और अन्य िचों को जोड़ने 

पर MBA की कुि िागि ₹30 िाि से अतधक हो जािी है। इस र्ीस का सीधा असर गरीब 

और वंतचि छात्रों पर पड़ रहा है, तजनके तिए अब IIM जैसी संस्थाओ ंमें प्रवेि पाना िगभग 

असंभव होिा जा रहा है। सरकार से आग्रह है तक इस तवषय पर गंभीरिा से तवचार कर IIM 

की र्ीस संरचना की समीक्षा की जाए और गरीब छात्रों के तिए ररयायिी व्यवस्था सतुनतिि 

की जाए। 

(इति) 

 

Re: Need to ensure participation of local Member of Parliament for 

utilization of CSR fund 

श्री छोटेलाल (राबट्िसगजं) : मेरे संसदीय के्षत्र रॉबटटफसगंज, सोनभि में िनन तगट्टी, बािू 

सैकड़ो जगह पर बडे़ पैमाने पर होिा है। तजसमें CSR के िहि साि में िगभग 100 करोड़ से 

ज्यादा रुपया आिा है । उस पैसे से 70% िनन के्षत्र और 30% अन्य जगहों पर तवकास 

कायफ करना है मगर कें ि सरकार, राज्य सरकार के द्वारा तजिातधकारी से संचातिि होिा है 

वही अध्यक्षिा करिे हैं। मगर तजिातधकारी के पास CSR के अिावा िमाम तवभाग का कायफ 

रहिा है तजसके वजह से CSR के पैसा पर ध्यान नहीं देिे हैं । इसतिए CSR के र्ण्ड के 

उपयोग हेि ुस्थानीय सांसद को अध्यक्षिा करने की अनमुति दी जाए िातक सचुारू रूप से 

तवकास हो सके ।  

(इति) 
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Re: Need to declare the road connecting Pratapgarh, Kaushambi and 

Prayagraj districts in Uttar Pradesh as National Highway 

श्री पुष्पेंद्र सरोज (कौिाम्बी) : मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री, सड़क पररवहन एवं राजमागफ 

मंत्रािय, भारि सरकार का ध्यान अपने संसदीय क्षेत्र के एक अत्यंि महत्वपूणफ मागफ की ओर 

आकतषफि करना चाहिा ह ाँ। प्रयागराज-ििनऊ मागफ पर जनपद प्रिापगढ़ के मंतनिेड़ा से होिे हुए 

यह मागफ राज्य ग्राम चौबसी, दभेहटा पिु (राम तिज), दतनयािपरु, सैनी चौराहा, जीिौरा रोड, 

कामतसन मोड़, सौरई बाजार, मंझनपरु, करारी, भेवररका कटरा, ससफई अकीि, परुिास, चंदवा का 

परुवा, यमनुा नदी घाट से होकर जनपद प्रयागराज के रीवा मागफ िक पहुाँचिा है। यह मागफ प्रिापगढ़, 

कौिांबी और प्रयागराज तजिों को जोड़िा है िथा अत्यतधक व्यस्ि रहिा है। इस मागफ से भारी 

संख्या में वाहन गजुरिे हैं, तकंि ुसड़क की चौड़ाई कम होने और तस्थति िराब होने के कारण आए 

तदन दघुफटनाएाँ होिी हैं। यह मागफ ग्रामीण क्षेत्रों के तिए भी आवागमन का मखु्य साधन है। जनतहि में 

इस राज्य मागफ को नेिनि हाईवे घोतषि कर उसका चौड़ीकरण एवं तनमाफण कायफ कराना आवश्यक 

है, तजससे क्षेत्रीय संपकफ  सिक्त हो, यािायाि दबाव कम हो और आतथफक तवकास को गति तमिे। 

अिः मैं सरकार से अनरुोध करिा ह ाँ तक उपरोक्त मागफ को नेिनि हाईवे घोतषि कर िीघ्र तनमाफण 

कायफ हेि ुआवश्यक तदिा-तनदेि तदए जाए।ं 

(इति) 

 

Re: Need to re-introduce the MP quota facility for admission of students 

in Kendriya Vidyalaya 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to draw the 

attention of this august House that recently I have been receiving calls from the 

parents whose son or daughter cracked medical or engineering exam after 

passing out from Kendriya Vidyalaya.  These candidates were once admitted 

in KV from my MP quota, which gave me immense pleasure and satisfaction 

that I could play a part in helping them access a better future.  I had supported 

the admission of more than 70 students to KV during 2014 to 2021.  But 

unfortunately admission of students in KV from MP quota was abolished from 

2022.  My humble request to the Central Government and also to the Ministry 

of Education is to kindly reintroduce the MP quota facility for admission of 

students in KV from the next academic session. 

(ends) 
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Re: Need to increase the allowance of Divyangjan from 

 Rs. 300/- to Rs. 5000/- 

SHRI MALAIYARASAN D. (KALLAKURICHI): The Union Government has 

been providing only Rs. 300/- under the Indira Gandhi Pension Scheme since 

2012 till now. The Union Government has not increased the allowance to Rs. 

5000/- despite the recommendation of the Parliamentary Standing Committee 

on Social Justice and Empowerment to increase the allowance in a reasonable 

manner. Therefore, the Union Government should increase the allowance to 

Rs. 5000/-. Similarly, the current rule of providing allowance only if there is 

80% disability should be changed to provide allowance only if there is 40% 

disability as per the Rights of Persons with Disabilities Act, 2016. The current 

rule of providing allowance only after reaching the age of 18 should also be 

changed and extended it to all age groups.  

(ends) 

Re: Need to provide houses to people living in reserve forest area in Aarey 

Colony and Dindoshi in Mumbai under Pradhan Mantri Awas Yojana 
 

श्री रतवंद्र दत्ताराम वायकर (ममु्बई उत्तर-पतिम) : मैं सदन का ध्यान मुंबई के संरतक्षि वन 

क्षेत्रों,तविेष रूप से आर ेकॉिोनी और तदडंोिी के अप्पा पाडा जैसे इिाकों में रहने वािे नागररकों 

की गंभीर मानवीय तस्थति की ओर आकतषफि करना चाहिा ह ं।ये पररवार कई पीतढ़यों से इन क्षेत्रों में 

रह रहे हैं,िेतकन आज भी व ेपानी,तबजिी,सड़क,स्वास््य और स्वच्छिा जैसी मूिभूि सतुवधाओ ं

के तबना अत्यंि कतठन पररतस्थतियों में जीवन जीने को मजबूर हैं। इन तनवातसयों की पनुवाफस 

प्रतिया जतटि और दीघफकातिक है िेतकन जब िक यह पूरी नहीं होिी,हम इन नागररकों को उनके 

हाि पर नहीं छोड़ सकिे।एक सम्मानजनक जीवन जीना और बतुनयादी सतुवधाए ं प्राप्त करना 

उनका भी संवैधातनक अतधकार है।सतुवधाओ ंके अभाव में ये बतस्ियां बीमाररयों और सामातजक 

समस्याओ ंका कें ि बन गए है। प्रधानमंत्री माननीय िी नरेंि मोदी जी का सपना है तक हर भारिीय 

के पास अपना घर और "घर के साथ सतुवधा"भी हो।मेरा कें ि सरकार से आग्रह है तक वह इस 

मामिे में िरुिं हस्िक्षेप कर ेऔर संरतक्षि वन क्षते्रों में रहने वािे नागररकों के तिए प्रधानमंत्री 

आवास योजना(PMAY)के िहि एक तविेष योजना बनाई जाए।इस योजना के माध्यम से उन्हें 

स्थायी आवास प्रदान तकया जाए और उसके पहिे उन्हें पानी,तबजिी,िौचािय,सड़क और 

स्वास््य कें ि जैसी सभी आवश्यक सतुवधाए ंप्राप्त हों। 

(इति) 
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Re: Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Samastipur 

 Parliamentary Constituency 

श्रीमिी िांभवी (समस्िीपुर) : समस्िीपरु, जो तिक्षा और संस्कृति की धरोहर है, यहााँ के यवुाओ ं

को तिक्षा के तिए पिायन करना पड़िा है।समस्िीपरु का अतधकांि तहस्सा ग्रामीण है और यहााँ का 

यवुा उच्च तिक्षा और नौकरी के तिए संघषफ करिा है। कें ि सरकार ने 8,232 करोड़ रुपये की 

िागि से 85 कें िीय तवद्यािय और 28 नवोदय तवद्यािय िोिने की मंजूरी दी है। यह एक 

development oriented कदम है, िेतकन तबहार को इस योजना में एक भी स्कूि नहीं तदया गया 

है। तबहार, जो तिक्षा के मामिे में पहि ेसे ही तपछड़ा है, उसको इस िरह से वंतचि रिना अनतुचि 

है।तबहार के समस्िीपरु जैसे क्षेत्रों में एक कें िीय तवद्यािय की स्थापना से बच्चों को बेहिर तिक्षा 

तमिेगी और उनके उज्ज्वि भतवष्ट्य का मागफ प्रिस्ि होगा।मैं कें ि सरकार से आग्रह करिी ह ाँ तक 

समस्िीपरु िोकसभा क्षेत्र में कें िीय तवद्यािय की स्थापना के तिए ठोस कदम उठाए जाए।ं यह 

कदम न केवि तिक्षा के क्षेत्र में िांति िाएगा बतलक क्षेत्रीय तवकास और सामातजक उत्थान का भी 

साधन बनेगा। मैं सरकार से तवनम्र तनवेदन करिी ह ाँ तक इस पर गंभीरिा से तवचार करें और तबहार 

के साथ न्याय करें। 

(इति) 

Re: Need to address the problems arising out of recent imposition of 

tariff on aqua exports by USA. 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): US President 

announced 25% tariff on Indian exports plus penalty for buying oil and Defence 

equipment from Russia.  Commerce Minister made Statement to this effect in 

Parliament on 31-07-2025.  This has fallen like a bolt from the blue on 

aquaculture sector in India, since we are leaders in aquaculture exports. AP is 

leader in aquaculture production and exports.  With 25% tariff + penalty and 

5.77% Countervailing Duty, India will be nowhere with other competing 

countries like Ecuador which faces only 10% duty. Secondly, India is already 

suffering with less productivity–1.6-4 MT per hectare when compared to 15-20 

MT in Ecuador, Indonesia, Vietnam and China. Chief Minister of Andhra 

Pradesh has also written letter in this regard to the Minister of Commerce to 

protect Indian aqua industry at any cost. Hence, I appeal hon. PM to personally 

intervene, discuss with US President and see that tariffs on aqua exports from 

India attract only 10% basic tariff. 

(ends) 
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Re: Need to stop alleged privatization of power sector 

श्री अमरा राम (सीकर) : कें ि सरकार की तबजिी तनजीकरण की नीति सावफजतनक धन और 

अरबों रुपए तनवेि करके संपूणफ देि में जो िंत्र िड़ा तकया गया है, उत्पादन से िेकर 

रांसतमिन एवं तविरण व्यवस्था की गई है, तजसमें िािों कमफचारी कायफरि है िथा आमजन 

का तवकास कृतष उद्योग का तवकास एवं रोजगार का आधार है, उसके तहि मे नही है। चंडीगढ़ 

तवद्यिु कंपनी ढाई सौ करोड़ रुपए सािाना मनुार्ा दे रही थी तजनको तनजी हाथों में सौंपने 

का काम तकया है। अब सरकार िॉस सतब्सडी बंद करके स्माटफ  मीटर िगाकर उत्पादन से 

िेकर तविरण िक के तिए राज्य सरकारों पर तनजीकरण एवं स्माटफ  मीटर िगवाने के तिए 

तववि कर रही है। देि में 65 करोड़ चािू मीटरों को कबाड़ में र्ें कने िथा 65 करोड़ नये 

स्माटफ  मीटर िगाने से जनिा पर अनावश्यक आतथफक बोझ होगा। आज भी हमारे देि में 

उपभोग तवकतसि राष्ट्रों से कार्ी कम है अिः सदन और सरकार से मांग है तक तबजिी का 

तनजीकरण एवं जबरन स्माटफ  मीटर िगाना बंद तकया जावे। 

(इति) 

Re: Need to provide benefits of 7th Pay Commission to lecturers of 

Polytechnic College in Daman as per the decision of CAT 

श्री उमेिभाई बाबूभाई पटेल (दमन और दीव) : मै आपके माध्यम से सरकार के संज्ञान में 

िाना चाहिा ह ाँ तक दमण तस्थि पॉिी टेक्नीक कॉिेज के lecturers को अब िक 7वें वेिन 

आयोग की तसर्ाररिों के अनसुार संिोतधि वेिन नहीं तमि रहा हैं। यह दिुद है तक जब 8वें 

वेिन आयोग की तसर्ाररिों को िागू करने की बाि की जा रही है, इन lecturers को अपने 

हक़ के पैसे िेने के तिए मजबूरन Central Administrative Tribunal (CAT) की मुंबई 

बेंच में यातचका दायर करनी पड़ी। CAT ने lecturers के पक्ष में तनणफय देिे हुए कॉिेज को 

7वें वेिन आयोग की तसर्ाररिों के अनुसार वेिन देने के तिए तनदेतिि तकया। हािांतक 

कॉिेज ने तनणफय को िागू करने के बजाय CAT के तनणफय की अवमानना करिे हुए इन 

lecturers के िबादिे कर तदए। इन यातचकाकिाफओ ंने इसके तवरुद्ध जब अवमानना यातचका 

दायर की। तर्र से CAT ने UT प्रिासन को संिोतधि वेिन देने के तिए तनदेतिि तकया। 

उसके बाद भी प्रिासन ने इस तनदेि को िागू नहीं तकया है । मैं सरकार से आग्रह करिा ह ाँ 

तक इन सभी lecturers को उनके हक़ का वेिन िथा एररयर समेि, ित्काि प्रभाव से तदया 

जाए एवं उन सभी अतधकाररयों के तििार् कायफवाही की जाए तजन्होंने CAT के तनणफयों की 

अवमानना की है। 

(इति) 
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Re: Need to expedite the process for development of Greenfield 

Highway 744 in Kollam Parliamentary Constituency 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The development of 

Greenfield Highway 744 in my Parliamentary Constituency is standstill. 

The acquisition process was started and 3D notification was issued 

with respect to certain villages. The land acquisition processes in other 

villages are in different stages. The property owners are in crisis due to 

delay in disbursement of compensation. The delay in disbursement of 

compensation became a public issue. The administrative delay from 

the part of Central and State Government regarding the share of land 

acquisition, royalty and GST delayed the project. The development 

from Edamon to Schencotta is also delaying. The land owners are 

waiting for compensation. Hence I urge upon the Government to 

initiate immediate action to disburse the compensation, complete the 

land acquisition process for Greenfield highway and expedite the 

process for Edamon to Schencotta and execute the development of 

NH 744 in Kollam Lok Sabha Constituency in a time bound manner. 

(ends) 

…‍(Interruptions) 
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गोवा राज्य, सभा तनवािचन-के्षत्र, अनुसूतचि जनजाति प्रतितनतधत्व का  

पुनः समायोजन तवधेयक -  ारी 

1406 बजे 

माननीय सभापति : आइटम नं. 14 – श्री अजुान राम मेघवाल द्वारा 17 सदसम्बर, 2024 को पेश 

सकए गए सनम्नसलसखत प्रस्ताव पर आगे सवचार, अथाात्:- 

 

“तक अनसूुतचि जनजातियों के सदस्यों की प्रभावी िोकिांतत्रक भागीदारी के तिए 

संतवधान के अनचु्छेद 332 के अनसुार स्थानों का आरक्षण करने में समथफ होने 

और गोवा राज्य की तवधान सभा में स्थानों का पुनः समायोजन जहााँ िक ऐसा 

समायोजन गोवा राज्य में अनसूुतचि जनजातियों की सूची में कतिपय समदुायों को 

सतम्मतिि करने से आवश्यक हो गया है, के तिए िथा उससे संबंतधि या उसके 

आनषुंतगक तवषयों का उपबंध करने वािे तवधेयक पर तवचार तकया जाए।” 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति :  माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

तवतध और न् याय मतं्रालय के राज्य मतं्री; तथा ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अ ुणन 

राम मेघवाल) : महोदया, इसे पाररि करने के अनरुोध से पूवफ मैं यह कहना चाहिा ह ाँ तक इस पर 

पहिे चचाफ हो चुकी है और करीब 14 माननीय सांसदों ने इसमें भाग तिया है,  तजनमें सभी दिों के 

िोग हैं।…‍(व्यवधान) यह इसतिए आवश्यक है क्योंतक आतटफकि 332 यह कहिा है तक अगर 

एसटी की जनसंख्या है, िेतकन एसटी की सीट नहीं है, िो उस तवधान सभा में एसटी की सीट 

होनी चातहए। …‍(व्यवधान) जैसे- गोवा में तवधान सभा की 40 सीटें हैं। …‍(व्यवधान) तजसमें एक 

सीट अनसूुतचि जाति के तिए आरतक्षि है, परन्ि ुअनसूुतचि जनजाति समुदाय के तिए कोई भी 

सीट आरतक्षि नहीं है। …‍(व्यवधान) यह उलिेिनीय है तक वषफ 2002 में पररसीमन की प्रतिया 

िरुू की गई थी। वषफ 2001 की जनगणना के आाँकड़ों के अनसुार उस समय गोवा राज्य में 

अनसूुतचि जनजातियों की जनसंख्या केवि 566 ररकॉडफ की गई थी, जबतक कुि जनसंख्या 13 

िाि से अतधक थी। …‍ (व्यवधान) इस प्रकार गोवा के एसटी समुदाय, तवधान सभा में अपने 

समदुायों के तिए संतवधान के अनसुार आरक्षण का िाभ प्राप्त नहीं कर पा रहे हैं, इसीतिए वषफ 

2003 में गोवा राज्य की अनसूुतचि जनजातियों की सूची में िीन नए समदुायों कुनबी, गावड़ा और 

वेतिप को िातमि करने हेि ु संतवधान (अनसूुतचि जाति और अनसूुतचि जनजाति आदेि) 

संिोधन, अतधतनयम, 2003 पाररि तकया गया। …‍(व्यवधान) इस प्रकार राज्य में एक तवतिष्ट 

तस्थति उत्पन्न हो गई है, तजसमें एसटी समदुाय की आबादी एससी से कार्ी अतधक है। …‍

(व्यवधान) वषफ 2011 की जनगणना के अनसुार गोवा राज्य की कुि जनसंख्या 14,58,545 में से 

एससी वगफ की जनसंख्या 25,449 है िथा एसटी वगफ की जनसंख्या 1,49,275 है। …‍(व्यवधान) 
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इस पररतस्थति में अनसूुतचि जनजाति समदुाय के िोग तवधानसभा में आरक्षण के संवधैातनक िाभ को 

प्राप्त करने में असमथफ हैं। इस प्रकार गोवा राज्य में अनसूुतचि जनजातियों के संवधैातनक अतधकारों की 

सरुक्षा सतुनतिि करने के तिए संसदीय और तवधान सभा तनवाफचन क्षते्रों के पररसीमन आदेि 2008 में 

संिोधन करने और राज्य के अनसूुतचि जनजातियों के तिए गोवा राज्य की तवधान सभा में सीटों को पनुः 

समायोतजि करने के तिए तनवाफचन आयोग को सिक्त बनाने हेि ुकानून बनाना अतनवायफ है। …‍(व्यवधान) 

अिः मैं आपसे अनरुोध करिा ह ाँ तक इस तबि को पाररि तकया जाए। …‍(व्यवधान)    

                             (इसत‍) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह है : 

“तक अनसूुतचि जनजातियों के सदस्यों की प्रभावी िोकिांतत्रक भागीदारी के तिए सतंवधान 

के अनचु्छेद 332 के अनसुार स्थानों का आरक्षण करने में समथफ होने और गोवा राज्य की 

तवधान सभा में स्थानों का पनुः समायोजन जहााँ िक ऐसा समायोजन गोवा राज्य में 

अनसूुतचि जनजातियों की सूची में कतिपय समदुायों को सतम्मतिि करने से आवश्यक हो 

गया है, के तिए िथा उसस ेसंबंतधि या उसके आनषंुतगक तवषयों का उपबंध करने वाि े

तवधेयक पर तवचार तकया जाए।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: अब सभा तवधेयक पर िडंवार तवचार करगेी। 

…‍(व्यवधान) 

खंड 2 

माननीय सभापति: िी एन. के. पे्रमचन्िन जी, क्या आप संिोधन संख्या 3 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

…‍(व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Chairperson, I am moving 

Amendment No. 3.  

 I beg to move: 

Page 2, line 6,-  

for  “2001”‍ 

substitute  “2011”.‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍(3) 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: अब मैं िी एन. के. पे्रमचन्िन जी द्वारा िंड 2  में प्रस्ििु संिोधन संख्या 3 को सभा के 

समक्ष मिदान के तिए रििी ह ाँ।  

संिोधन मिदान के तिए रिा गया िथा अस्वीकृि हुआ। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह है : 

“तक िंड 2 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

िंड 2 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

----- 
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… (व्यवधान) 

खंड 3 

माननीय सभापति: िी एन. के. पे्रमचन्िन जी, क्या आप संिोधन संख्या 4 प्रस्ििु करना चाहिे 

हैं? 

… (व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Chairperson, I am moving 

Amendment No. 4.  

 I beg to move: 

Page 2, line 14,-  

after   “estimated”‍ 

insert   “within‍a‍maximum‍period‍of‍two‍years”.       (4) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: अब मैं िी एन. के. पे्रमचन्िन जी द्वारा िंड 3  में प्रस्ििु संिोधन संख्या 4 को 

सभा के समक्ष मिदान के तिए रििी ह ाँ।  

संिोधन मिदान के तिए रिा गया िथा अस्वीकृि हुआ। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: माननीय सदस्य, िी राजेि रजंन जी -  उपतस्थि नहीं। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: माननीय सदस्य, प्रो. सौगि राय जी। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: माननीय सदस्य, िी अभय कुमार तसन्हा जी।  

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह है : 

“तक िंड 3 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

िंड 3 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

िंड 4 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

----- 

… (व्यवधान) 

खंड 5 

माननीय सभापति: िी एन. के. पे्रमचन्िन जी, क्या आप संिोधन संख्या 5 और 6 प्रस्ििु करना 

चाहिे हैं? 

… (व्यवधान) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Chairperson, I am moving 

Amendment Nos. 5 and 6.  

 I beg to move: 

Page 3, line 2,-  

                          for       “determine‍its‍own‍procedure”‍ 

    substitute       “follow‍the‍procedure‍as‍may‍be‍prescribed”.    (5) 

 

Page 3, line 8,-  

    after   “any‍person”‍ 

   insert   “or‍authority”.           (6) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: अब मैं िी एन. के. पे्रमचन्िन जी द्वारा िंड 5  में प्रस्ििु संिोधन संख्या 5 

और 6 को सभा के समक्ष मिदान के तिए रििी ह ाँ।  

संिोधन मिदान के तिए रिे गये िथा अस्वीकृि हुए। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: माननीय सदस्य, प्रो. सौगि राय। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह है : 

“तक िंड 5 तवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

िंड 5 तवधेयक में जोड़ तदया गया। 

----- 

(1410/VB/SNL) 

खंि 6 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : श्री एन.के. पे्रमचन्रन जी, क्या आप संशोधन संख्या 7 

प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am moving my 

amendment. 

 I beg to move: 

 Page 3, line 19,- 

omit “and‍shall‍not‍be‍called‍in‍question‍in‍any‍

court.” (7) 
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माननीय सभापवत : अब मैं श्री एन.के. प्रेमचन्रन जी द्वारा खंड 6 में प्रस्ततु संशोधन संख्या 

7 को सभा के समक्ष मतदान के सलए रखती ह ाँ। 

संशोधन मतदान के सलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्य प्रो. सौगत राय जी। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“सक खंड 6 सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 6 सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

------- 
 

खंि 7 

माननीय सभापवत : श्री एन.के. प्रेमचन्रन जी, क्या आप संशोधन संख्या 8 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am moving my 

amendment. 

 I beg to move: 

 Page 3, line 42,- 

after “up-to-date”  

insert “and‍before‍publishing‍the‍notification‍ in‍the‍

Official Gazette reasonable opportunity of 

being heard shall be given to the  

stakeholders”.‍‍‍‍‍‍‍(8) 

माननीय सभापवत : अब मैं श्री एन.के. प्रेमचन्रन जी द्वारा खंड 7 में प्रस्ततु संशोधन संख्या 

8 को सभा के समक्ष मतदान के सलए रखती ह ाँ। 

संशोधन मतदान के सलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“सक खंड 7 सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 7 सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

------- 
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खंि 8 

माननीय सभापवत : श्री एन.के. प्रेमचन्रन जी, क्या आप संशोधन संख्या 9 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am moving my 

amendment. 

 I beg to move: 

  

Page 4, line 6,- 

for “two‍years”  

substitute “one‍year”.‍‍‍‍‍‍‍(9) 

माननीय सभापवत : अब मैं श्री एन.के. प्रेमचन्रन जी द्वारा खंड 8 में प्रस्ततु संशोधन संख्या 

9 को सभा के समक्ष मतदान के सलए रखती ह ाँ। 

संशोधन मतदान के सलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“सक खंड 8 सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 8 सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

------- 

खंि 1 

माननीय सभापवत : माननीय मंत्री जी, कृपया संशोधन संख्या 2 प्रस्ततु करें।    

Amendment made: 

Page 1, line 4,- 

  for  “2024” 

  substitute “2025”. (2) 

(Shri Arjun Ram Meghwal) 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“सक खंड 1, यथा संशोसधत, सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 1, यथा संशोसधत, सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

-------   
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अविवनयमन सूत्र        

माननीय सभापवत : माननीय मंत्री जी, कृपया संशोधन संख्या 1 प्रस्ततु करें। 
 

Amendment made: 

Page 1, line 1,- 

  for  “Seventy-fifth” 

  substitute “Seventy-sixth”. (1) 

(Shri Arjun Ram Meghwal) 
 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“सक असधसनयमन सूत्र, यथा संशोसधत, सवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

असधसनयमन सूत्र, यथा संशोसधत, सवधेयक में जोड़ सदया गया। 

नाम सवधेयक में जोड़ सदया गया।  

------- 

माननीय सभापवत :  माननीय मंत्री जी, अब आप प्रस्ताव करें सक सवधेयक, यथा संशोसधत, पाररत 

सकया जाए। 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Madam, I rise to move: 

“That‍the‍Bill, as amended, be‍passed.” 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है: 

“सक सवधेयक, यथा संशोसधत, पाररत सकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 

(1415/SJN/SMN)   

माननीय सभापवत (श्रीमिी सधं्या राय) : माननीय सदस्यगण, गोवा राज्य, सभा सनवााचन-क्षेत्र, 

अनसूुसचत जनजासत प्रसतसनसधत्व का पनुः समायोजन सवधेयक, 2024 जैसा महत्वपूणा सवधेयक पास 

हुआ ह,ै लेसकन आप लोगों ने सबल्कुल भी गंभीरता नहीं सदखाई है।  

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : देश की जनता यह सब कुछ देख रही है और लोकतंत्र की मयाादा सबल्कुल शमासार 

हो रही है। आप सब बहुत ही सीसनयर सदस्य हैं। आप सब बैठ जाइए। आप सजन सवर्यों पर चचाा करना 

चाहते हैं, सरकार उन सभी सवर्यों पर चचाा करना चाहती है। 

…‍(व्यवधान) 

माननीय सभापवत : सभा की कायफवाही बधुवार, तदनाकं 06 अगस्त, 2025 को प्राि: 11 बजे िक के 

तिए स्थतगि की जािी है। 
 

1415 बज े

तत्पश्चात् लोक सभा बधुवार, 06 अगस्त 2025 / 15 श्रावण 1947 (शक) 

के ग्यारह बज ेतक के सलए स्थसगत हुई।       


